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METALLIRAHASTA VOI TULLA  
PUUTOS.

Kolmatta vuotta sitten “vahvistet-) oli tällainen 
tlln” Saksan ala-arvoista paperirahaa I hemmältäkln

rasti Jerikon saaliista ja jonka ta
■ kla Josua hänet kivityttl kuoliaaksi 

kirveenteräraha. Myö- 
ajalta on tavattu pyö-

laskemalla liikkeeseen valurautalsia reltä rahoja, joissa leimana on kir-1 
pikkurahoja, ennen ylelsestl käytet-’ veenterän ki/va, ikäänkuin merkiksi ;
tyjen p ronssiraho jen  sijasta . Lisään-1 e ttä  3en tu lee  käydä rahasta, 
tvvä kuparin  ta rv e  voi m eilläkin pa 
kottaa valm istam aan  sen tin  rah a t 
jostakin  m uusta, halvem m asta  ai : 
noesta. S am aten  on nikkeli so ta ti J 
lan teen  valiitessa  noussu t h in n a s s a ; 
niin, e ttä  se jo  a lk aa  olla ja lom e-; 
ta llie n arvo ista , jo ten  viiden sentin  
“n ikkele itäk in” täy tynee  ruveta  vala ! 
m aan jo stak in  vähem m än tarpeelli ! 
sesta  a ineesta .

K uitenkaan  el ole luu ltavata , ei , 
pä enää m ahdollistakaan, pa la ta  nii

Room alaisten ensim äiset rah a t oli ‘
| vat nau lan  painoisia kupariharkko ja  ‘ 
j jo issa  ei ollut m inkään la ista  kirjo  I 
'tu e ta . M yöhemmin niihin oli lyö ty ' 
e rila is ten  kotieläin ten  kuvia, e h k ä p ä !

, m erk itsem ään sitä, e ttä  n iitä  v o itiin ;
| tä llä  rahalla  vaihtaa. E nsim ältä  nuo 
! rah a t, “assit" , olivat neliskulm aiset i 
! m utta  m uodostuivat myöhem min 
[ pyöreiksi ja  p ienenivät pienentyruis 
I tään .

K evyttä rahaa.
hin aikoihin, kun tää lläk in  A storias V astakohtana edelläm alnitu ille  ras j 
sa, sam oin kuin koko laa jassa  Iän ' kaille railoille ovat Santa  ( ruz saar^- j
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H A PSB U R G IN  K E ISA R I- 
KUNNAN LIITTEET 

HAJOAMASSA.
(Jatkoa enstmaiseltä sivulta)

set. joita minulla oli tilaisuus 
tavata, tunnustivat: “Maamme 
rvhtvv viimeiseen suurimpaan mi 
litaariseen ponnistukseen mihin 
se kykenee: jos se menee myt­
tyyn, syntyy sekasorto!” Pai­
nolla he myös lisäsivät, että Itä- 
valta oli äärimäisellä vastahakoi­
suudella ottanut tämän riskin, 
mutta Saksa oli saanut vastusta- 

. mattomasti vaikuttaa nuoreen 
nessä, m ajavan nahka oli v a rm im p a! laisten  nykyiset rahat, jo tka taimi:.- keisariin ja pakottanut hänet ko­
lia tav a ran  arvon m ittana  ja  vaihto- i te ta an  erään papukaijala jin  siiven ai menfarnaan joukkonsa’Piaven yli. 
välineenä. P itkä llinen  k ijy tln tö  on j ta  o te tu ista  lyhyvistä, pdftaisista Tämä lienee totta, mutta se to-
v ak aan n u ttan u t m eidät siihen käsi höyhenistä. A ustralian  itäpuolena (jjS| aa uudelleen, e t tä  keisari
tykseen. e ttä  pienet va ih to raha t on 1 Tyynessä m eressä  olevilla l skolli
v ä lttä m ä ttä  jo stak in  m eta llista  vai suuden saarilla  (Loyaity Islands) 
n iistettävä . Niin el ku itenkaan  ole käy te tty  “karvaraha” on lentoketun 
a s ian la ita . Syyskuussa 1916 esim. nim ellä tunnetun  ison hedelm illä e- 
ltan sk an  hallitus te e tä tti  m iljoonan lävän lepakon korvallisilta  nyhde 
frangin  arvosta  “la n tte ja ” pahvista , j ty ls tä  karvoista  keh rä ttyä  lankaa, 
eikä siitä  ollut m itään  häiriö tä . K u n ! joka erip itu isiin  kappaleihin le ik a t­

tuna  käy saare la isten  kesken 
haeta.

E ikä siitäkään  niin kovin kauan  
! ole, kun hylkeenpyynti-asem illa Alas 
i kassa työm iesten palkat

Me ksiko  viim eksi oli so ta tila ssa  — 
eik£ sekään perin  kaukainen  asia 
oie — täy ty i sam aten  ruveta  vai 
n iistäm ään pahvisia rahoja, sillä epä­
varm ojen olojen vuoksi oli metalli-

muuksi

sa viedäkseen asevelvolliset Hel­
sinkiin. Miehet eivät tulleet 
vaan lähettivät tiedonannon pii- 
rikomentajalle. osottaen siinä, et­
tä määräys oli laittomasti annet­
tu ja että he kieltäytyvät teke­
mästä sotapalvelusta Suomelle 
mutta ovat valmiit ilmottautu- 
tnaan Ahvenanmaan soapalvelttk- 
seen. -Sen lisäksi miehet vaati­
vat sitä. että määräykset täytyy 
antaa ruotsiksi, eikä suomeksi.

“Risteilijä” lähti satamasta 
saamatta miehiä mukaansa. 
Saksalaiset keskittävät joukkoja 

Viipurin lähistölle. 
Saksalaiset keskittävät parai­

kaa joukkojaan Viipurin lähis­
tölle, tehden myöskin valmiste­
luja Laatokalla, joka voi merki­
tä ainoastaan sitä, #että he val­
mistelevat Jiyökkäystä Muurma­
nin rautatien eteläistä osaa vas­
taan. Saksalaiset toimivat käsi- 
kädessä Suomen lahtarihallituk- 
5eu kanssa joka keskittää jouk- 

valntts-

kana ja mahdollisen vallankumo- kauppakamarin huoneustossa 
uksen ahjona. jolloin keskustellaan äskettäistä

Itävallan heikkous. mielenosotuslakkoa ja sen suh-
Jos proletariaatin vallankumo- teen ryhdyttävistä toimenpiteistä

nenkuin Saksan hallitus saatiin 
lähettämään Vieniin muutamia 
vaunulasteja viljaa.

Kireät suhteet.
Tämä tapaus on kiihdyttänyt 

kansan mielialaa Itävallassa Sak­
salle vihamieliseksi, ja koska 
Saksassakin osotetaan itävaltalai­
sille halveksumista Piaven tap­
pion johdosta, ovat kahden maan 
välit nykvään kireimmät kuin 
kokkaan ennen, joskin herra von 
Seydler, parooni Bitrian ia kreivi 
Tisza, puhumattakaan Itävalta- 
Unkarin orjuutetusta sanomaleh­
distöstä. tulevat viimeiseen saak­
ka pysymään Ludcndorffin us­
kollisina vasalleina. ,

Saksa ryhtynee nykvään jär­
jestelemään elintarpeiden jakoa 
Itävallassa: sen tarkotuksena ei 
suinkaan ole jakaa elintarpeita 
itävallan kanssa, vaan pakottaa 
Unkari luovuttamaan verrattain! 
riittävistä varastoistaan. E llen! 
ole väärässä, niin tämä ei tule 
suurestikaan auttamaan Itävaltaa 
vaan synnyttää nälkää nrvits Un­
kariin ja erehtymättömästi lisää 
unkarilaisten vihaa sekä saksa­
laisiin että itävaltalaisiin.

Vaikka uusi sato tulee anta­
maan tilapäistä lievennystä Itä- 
vallan kamalaan pulaan, tulee 
elint.arvetilanne olemaan edel­
leenkin sanelen kriitillinen, ja 
mahdottomalta tuntuu, että Haps 
burnin keisarikunta kykenee ta­
loudellisesti kestämään toista 
sotatalvea.

Lakkovaarasta ei ole päästy.
Vallankumouksellisen lakon 1

vaara on vain tilapäisesti sivuu­
tettu. Kun tvöväenneuvosto 
määräsi työläiset palaamaan työ­
hön. julkaisi neuvoston virallinen 
äänenkannattaja Arheiter Zei­
tung- settraavan varotuksen:

‘Parooni Burianin sanat •kuu­
luvat kauniilta, mutta ne ovat 
vain pelkkiä sanoja. Itävallan 
työväenluokka haluaa njfltdä te­
kojen settraavan näitä sanoia. 
Nykyinen aika ei liene suotuisa 
rauhanneuvotteluille, tu t i t ta  edul­
linen aika tulee silloin, kun suu­
ret taistelut etelässä ia lännessä 
ovat keskeytynet. Silloin tävtvy 
parooni Burianin pitää meille an­
tamansa lupaukset. Tuleeko hän 
niin tekemään?”
Vähän luottamusta lupauksiin.
‘‘Meillä on vain vähiin luotta­

musta valtiomiesten lupauksiin. 
Mutta sitä enemmän luotamme 
niihin seikkoihin, jotka •pakotta­
vat valtiomiehiä muistamaan sa­
nansa. Äskeisten tapausten Itä­
valta-Unkarissa on täytynyt nävt 
tää parooni Btirianille, että sota 
on saattanut meidät sellaiseen 
taloudelliseen ja vhteiskuunalli- 
seett tilanteeseen, joka joka päivä 
muuttuu huonommaksi. Näiden 
tosiasioiden olisi pitänyt opettaa, 
että hallitsijoina heidän omien e- 
tujensakin mukaista on lopettaa 
sota niin pian kuin mahdollista”.

Itävallan ulkoministeri, joka 
ieluinecn ia ruumiineen kuuluu 

Saksalle, ei tule pitämään lupa­
ustaan. ja hänen rauhaa koske­
vat puheenpa ovat siksi teennäi­
siä. että Vienin sosialisteilla ei 
pitäisi olla vaikeutta nähdä nii­
den läpi.

Vienin- tvöväenncuvoston joh­
tajat ja jäsenet ovat Itävallan 
saksalaisia. Budapestin johtajat 
taas ovat unkarilaisia. Heidän 
vallankumouksellinen toimintan­
sa on aivan erikoista laatua kuin 
se suuri kansallisuusliike, ¡oka 
yhdistää Itävallan puolalaiset, 
tsekk,‘Iäiset, kroat¡laiset, slavoo- 
nit, italialaiset ia rumanialaiset 
TTapsbursjcia vastustamaan. Nvt 
ei ole aika hylkiä näitä orjuutet­
tuja kansallisuuksia ia antaa Itä­
vallalle uutta* mahdollisuutta o- 
lemassa oloon ryhtymällä neu­
votteluihin sen uskottomien val­
tiomiesten kanssa, jotka kaikki 
ovat Ludendorffin ja Ville-keisa- 
rin agentteja.

Toimenpiteitä sellaisten odotta­
mattomien työseisautusten estä­
miseksi on odotettavissa, etenkin 
mikäli yleisön käytettävät väli­
neet ovat kysymyksessä.
PO JA T  T A P P O IV A T  TEA T-

T E R IN  O V EN V A R TIJA N .
Los Angeles, Cal., 7 p. elok. — 

Joseph Arnold, 16 vuotias ja 
Parker Connor, 15 vuotias ovat 
vankilassa syytettyinä 16 vuoti­
aan teatterin ovenvartijan Emer­
son Schoolerin murhasta. Schoo- 
ler oli käskenyt poikia mene­
mään ulos teatterista väittäen 
että he tunkeutuivat sisään ilman 
pääsylippua ia siitä seurannees­
sa tappelussa olivat pojat pistä­
neet Schooleria veitsellä kuolet­
tavan lihavan. Schooler kuoli 
käytävälle melkein heti paikalla

us puhkeaa Itävallassa, jos mo­
narkian vieraat kansallisuudet 
nousevat kapinaan — ja nämä 
voivat sattua samaan aikaan — 
niin Saksa tulee varmasti sekaan­
tumaan ja koettamaan järjestyk­
sen palauttamista asevoimilla. 
On ihmisiä, jotka luulevat, että 
tämä tulisi saattamaan Itäval­
lan vielä enemmän Saksan her­
ruuden alle. Minä olen sitä miel­
tä. että se pakottaisi Saksan v- 
leisesikttnnan lähettämään Itäval 

i taan armeijan, jonka se mic- 
i luummin käyttäisi muualla ia et- 
j tä samalla olisi mahdollisuus, 
että vallankumouksen kipinä 
singahtaisi tästä ahjosta myös 
Saksaan.

Ttävalta on nykyään enemmän 
kuin koskaan heikoin ktihta kes- 
ktt<valtain haarniskassa.Kaarle on liian heikko 

kuin aseeksi Saksan hallituksen 
kädessä.

Keisari käsittää asemansa.
Nuorelta yksinvaltiaalta ei 

puutu älyä: hän ei rakentanut 
suuria toiveita. Hän käsitti, kun 
Saksan valtiomiehet ia kenraalit 
selittivät, että hän voi säilyttää 
kruununsa vain suuren voiton 
kautta Italiassa, että heidän 
lääkkeensä vallankumousta vas­
taan voi osottautua pahemmaksi 
itse taudintapausta. ja tiesi, että 

' jos hyökkäys epäonnistuu, oli 
- Hapsburgin huoneen kohtalo lu­
ettu. \

Viime tingassa hän lähetti pää- 
ministerinsä parooni Burianin 

! Berliiniin anomaan Saksan kei- 
ko- sarilta vapautta Itävallalle luna-

ra i

m aksettiin
liikkeestä  m iltei jäi leim atuilla  niursunnahkaviipal<4Ua -raha  hävinnyt 

jettöm iin .
P ap erirah aa  käy te tään  kaik issa  ai 

v istysm aissa, eikä kukaan  m eistä 
k ivltäv tyne  o ttam asta  s itä  vastaan  
vaikkapa enem m ältä.

K iinalaisia rahoja.
O m ituinen paperirahan  edeltäjä  oli 

a iko inaan  käy tännössä  K iinassa. Se 
oli kappale  Valkosen peuran nahkaa 
N äitä  peuroja löyfyi a inoastaan  kei

joten niiden

l i l i l í  l -H -

Järjestömme asioita i
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PÖYTÄKIRJA
Californian

sarillisisaa  puistoissa, 
nahka  oli todella 
m vn ttiä .” On Ti nim inen keisari 
havaitsi * k e rran  jou tuneensa rahapu  
laan, jonka tähden  hän k u tsu tti luok 
seen raham in is te rin sä  ja a^ to i hänen j 
teh täväkseen  hankkia rahaa. Siihen 
a ikaan  oli K iinassa tapana, e ttä  kun 
ho v ih erra t ta i m uut ylim ykset tu li 
va t keisarin , “auringon pojan”, lähet 
tyvllle, oli heidän peite ttävä  kasvon 
aa nahkapalase lla. Tuo m inisteri 
joka  n äy ttää  olleen nokkela mies 
k ä y tti hyväkseen tä tä  seikkaa ja 
laa ti lain, e ttä  m itkään  m uut nahat 
e ivät kelpaa tähän  tarko tukseen  kuin 
Valkosten peurojen nahat. T ietysti 
täy ty i kaikkien ruh tinaallis ten  ja 
y lim yshenkilö itten  k iireim m iten hank 
k la n ä itä  nahkoja, jo ita  oli saa ta  
v lssa  ainoastaan  ke isarillis ten  puis 
to jen  v a rtijo ilta  — ja  sangen 
Hilla hinnalla, 
pian sai rahoja niin paljo 
vitsik in .

M onta m uutakin  om ituista  
on k iinalaisilla  ollut käytännössä, en 
nenkuln  ovat päässee t nykyiseen ym 
pyriä iseen  rahan  muotoon. H elliä 
on ollut puukon, m iekan, ke lhäänkär 
jen. kuokan terän , k irvecn terän  
mouen muun kapineen

kai Ì

-+

S. S. V altiokom itean 
kouksesta elokuun 3 P-. 1918, Tove- 

' rltuvalla, 1819 10:s katu. Berkeley.
Ì Kokous alkoi kello 8 illalla.
) Pyk. 1. Saapuvilla olivat N. M at . .
son,’ Jenn ie  Nikula. A. K arhu ja A. i keisari Wilhelm oli horjumaton

'  I Ruis. I
Pyk. 2. K irje itä  oli saapunut hort 

Braggin -kesäjuhlakom ltealta , r>. S.
Jä rje s tö n  keskusto im istosta, Työläis­
ten  Luottoy hälytykseltä, J . Sonnelta
kaksi k ir je ttä  ja G. R inteeltä  Albio ) nettomuuden vaaran, 
nista . K irjeet pääte ttiin  o ttaa  huo-j hvökkäysmääräyksen. Samana 
mioon. I päivänä itävaltalaisten leipäan-

Pyk. 3. Valtiokom itean ilmotu -. n n s  vähennettiin 630 grammaan 
sen johdosta. Toverissa, ovat Rockli I
nin osaston velkojat Ilm ottaneet saa , 
tav ia  toverilainoja yh teensä 2S5 dol la surkeilla ele 
laria. S. S. Jä rje stö n  saatava  on itävaltalaisten hyökkäys, näätty- 
4 dollaria. V altiokom ltealle jä te ty s  I en vJjkOn kiduttua häpeälliseen 
tä  k irjanpidosta ei ole löytynyt Työ- , a p p jo o n  
Iäisten  Luottoyhdistyksen k ilnn itjs- . . .  . . .
lainaa P ä ä te ,din hankkia Luottoyh j Leipaoula synnytti myllerryksen, 
d istykseltä  täydet yksity isseikat tuon i Leipäannosten vähentäminen 
lainan suhteen. ; svnnvtti valtakunnan perustuksia

Pyk. 4. Roeklinin osaston °8ia' järkyttävän kansanliikkeen. Yh- 
m an pianon m aksuista  pääte ttiin  pi (|eksankvnunentà grammaa veh- 
t ä i  huoli, e ttä  se ei pääse lankea- .... . . . . . . .
m aan takasin  m yyjille kauppaklinni- i naa on kaksi leipayupaletta el, 
tyksen  perusteella . » ruttava viiteen voileipään, e,ka

Pyk. 5. Albionin s. s.-osasto on l a !  n r t ä ä n  m u u ta .  T ä ä l l ä  S w e its is -

“ i saksalaisien 'hvök- 
:assa samanlaisella 

h vökkä vk«ellä Italiassa. Mutta
11043372

ia Kaarlen täytyi vastahakoisesti 
taipua.

Huonoilla menestymisen toi­
veilla ia tuntien tuhkaavan on­

han antoi

grammaan 
'cilla

päivässä. 
11 vt vksillä

Näil- 
a lkoi

.1Sillä tavoin On Ti kannu t toim im asta jäseh ten  paikka saamme (Tammaa, 'a s it.i-  
ta r  kunnalta poism uuton | kin pidetään vähänä.

1 osastolle. O saston jä le llä  oleva ra -> l a m a  T ta v a lla n  h a l l i tu k s e n  le i- 
hasto  lankeaa valtiokom itean lioidet- p ä m ä ä rä v s  t a r k o t ta a  n ä lä n h ä tä ä ,  
tavaksi, jo sta  ¡liuotetaan Albionin o f e j scn  v ä h e m p ä ä , ia  sen  julkaise-

kuin

rahaa

ja
m uotoisia ra

hojZ. Y hteen a ikaan  k iinalaiset kaup | sä ^ o im in ta a n  
p iaa t k ä y ttiv ä t ulkom ailla h a rjo ita  
n iassaan liikkeessä
rahoja, jo tka  olivat 
nag" nim ellä 
Jyn ja  hoputin 
n ä itä

hatun  m uotoisia 
valm iste tu t “ tue 

tunnetu sta  tinan, lyi 
sekotuksesta. Paitsi 

‘h a ttu rah o ja ” , on k iinalaistan
liikem iesten  jä liltä  tav a ttu  venera 
h o ja” ja  pajun leh tiraho ja", jo tka muo 
doltaan olivat ta rk as ti nim ensä mu 
kaiset.

M etallilanka-rahat
ovat aikoinaan olleet hyvin tavaili 
»ia. S iam issa on vielä nykyään käy

Saksa opastaa Suomen- 5 
Venäjän neuvotteluja

saaton varojenhoitajalle .
Pyk. 6. K eskusteltiin  agitatsioni-

ja valistustyön m ahdollisuuksista vas­
taisuudessa. jo ista  tu llaan tekem ään 
ehdotuksia ja selostuksia osastoille 
s itä  m ukaa kuin päästään  tehtävls-

P iiä tettiin  tehdä osastoille kehot
tava huom autus niiden velvollisuuk­
sista  Toverin osakkeiden ostam iseen 
nähden.

Kokous loppui kello 10.30. — Seu­
raa  va kokous on San Franciscon o- 
saston -talolla syysk. 7 p. kello 7 i l l .!

V akuudeksi,
A. •Ruis. pövtäkirjuri.

N estor .Mattson, puheeujoht.

TILITYS
Californian valtion suoni, sosialistien 
kesäjuh lista . jo tka  p idettiin  Fort 
B raggissa. Cal., heinäk. 4, 5 ja 
päivinä, 191S.

TULOT:tänflössä “luo tlraha”, ' joka alkuaan
j  «iten e ttä  hopealan Juh lam erkeistam uodostettiin  alten. e ttä  p slBäiin p ä ä sy lip u t

teh ty  rengas kaa rastiin  kaks n Ravln^ a8ta ................
M yöhemmin paksunnettiin  Kai,Vjjai)ta ..................
siihen lyötiin leim at; sit v irvotusjuom ista 

te s itä  on m uodostettu  < hä litteäm  ; Ruokien jäännöksistä  
niin e ttä  se nykyään on pa i , t *

luodin n äk ö in en .!
myös pos

gasta  
k erroln. 
lankaa  ja

t̂a

niinen nosti työväestön, joka ei 
voi saada mitään muuta ravintoa 
leivän tilalle, vallankumousliik­
keeseen juuri sinä hetkenä kun 
keisarin armeijat lyötyinä pakeni 
vat tulvivan Piaven ylitse.

Lähempiä tietoja itävallan ta­
pauksista .leipäannosten vähentä­
misen ja Piaven tappion jälkeen 
alkaa vasta nvt saapua Sxveitsiih. 
Itävallan sensuurilaitos on pon- 

i uistellut kovasti pitääkseen asi- 
l at salassa ia Yienin ja Budapes- 
i tiu sanomalehdissä on saatu vain 
hämärästi viitata tapahtumien 

: kulkua Hapsburgin valtakunnas- 
; sa. Nämä varotoimenpiteet ovat 

6 hyvin ymmärrettävissä. Sillä to- 
j siasiallisesti Itävalta-Unkarissa 
¡on ollut suuri vallankumoukselli- 

65.25'nen lakkolitke, ia työläisten ko-
468.75 i
278.551 , , , . ,  . •
125.55 oV‘it  lukeneet eh^ojaan keisari 
18.051 Kaarlen lähimmille ministereille 
13.631 jotakuinkin samaan tapaan kuin 

‘sovietit” Venäjän vallankumo-

miteat P ienissä ia Budapestissa

tutiksi,
hoin litistyneen  tuouiu -------------1 MENOT
«Uumissa ja  B urm assa on myös pos u aa jjnvuokrat: , . . ,

tänäk in  päivänä käy tän  : F o rt Bragg T overitupa ........... $ 54.00 Budapestin ja V ienin tvoväen-
' Pudding Creek K ansantalo 5.00 i neuvostot — Itävalta-Unkarin
Itav in to latarpeisiin  304.69 sovietit — vihaavat katkerasti
Ilm otus Toverissa ...................... 56.00; q  , hallitusta

t  t a i v u t e t t u  ! » » - !  U  A 9  AA ‘ -  -*1* ><t 11 11 rl I I I l 11 >  l  t l

le. Niiden nimi 
e ttä  n© ovat alkuaan 
an lahden  rannalla  
lastuskaupunglsta .

•‘K trveen terä”-rahoja

nen k lrv e e n te rä ^  m uotoisia m etalli i k aan "lu o v u te ttu  piirikom itealle $100.001 riistamaan jauhoja Itävallalle,

llln lraho ja
niissä.

•O nk iraha" on ongenkoukun
m etallilangan kappa 
“ larin” viittaa siihen, 

kotoisin P e r9i 
olevasta Larin ka

muo
Painotyöt
T avarain
Sekalaisia

n©

palasia 
toon liene®

iS uj.sen varhaisempina aikoina.
Saksan hallitus vihattu.

• ui , s*. /»onni Hiiliuunia. Leipäpulanja  juh lam erk it .......  43.0<i , ,  r . ' . ' .kuletus 5.50 pahimmillaan ollessa \ tenin Ar-
23.181 “paperinpalana 

—-------Austerlitz, vksi
K okonaism enot $491.3» tvö»väenneuvoston

menoja sillä saksasta 
huomatuin! pia 
johtajia, jul-

käytetään Vo,tto $478.4L
ovat pie- ^N euvottelukokouksen päätöksen mu-i velvotti Berliinin hallitusta va­

Aiheena tuohon rahanmuo- 
seikka, e ttä  oi

nillllllllE^lIlim SK IIinClIlIIIIIIH in kujaan Ouluun ja tekee
■ •teluja mvöskin Rovaniemellä, 
"'K ajaanissa ja Nurmeksessa.

Aikovat saada 60,000 nousevan 
lahtariarmeijan.

Saksalaisten tarkotuksena on 
saada kokoon suomalaisista 60, 
000 mieheen nousevan armeijan, 
mutta mikäli merkit osuttavat, 
tulee itse sotatoimiin pystyvä ar­
meija kutistumaan .10,000 mie­
heen.

LAHTARIEN KOSTOTOI­
MET.

Lähes satatuhatta sosialistia pit­
käaikaiseen vankeuteen.

Tukholma, elok. 3 p. — Ruotr 
siin tulleiden luotettavien tieto­
jen mukaan Suomen lahtarihalli- 

1 tus on tuominnut pitkä-aikaiseen 
vankeuteen lähes 100.000 puna­
kaartilaista ja sosialistia. Tuo­
miot on annettu summamutikas- 
§a, eikä ne ollenkaan tuottaneet 
hyviä seurauksia. Yleinen mie­
lipide on noussut voimakkaasti

s S u o m e s ta S 
S

;. . ... .. n . . i i n m n i e i n i m i i i i i i n n i n n i i n n i i i(T -t,e  trancla tion Ned « ith  the P.jO m a-tcr 
at Ore.. A u /r is t 8, 19,8. as renuired 1 . _  , T n r u _
by seetion 19 of the A c t of Oct. 6th, 1917.) ! AH VE N AN M A AL AI SET 

Amsterdam. 7 p. elok. — Suo- ' PINATUULELLA. 
mci ia Venäjän edustajat ovat
jo pitäneet kokouksia, jossa neu­
votellaan näiden maiden välisiä 
asioita. Saksan ulkoministeriöin 
apulaissihteeri Tri. William von 
Stumm. avasi neuvottelut pu­
heella. jossa ilmotti. että Saksan 
hallituksella tulisi olemaan edus­
tajansa kaikissa istunnoissa “jot­
ta lähettiläitä voidaan avustaa 
nääsemään sonimukseen. joka 
keskinkertaisesti tyvdvttäisi”.

KA-

Räjäyttäneet linnotukset.

“SOTAMORSIAN” TEKI 
SEMURHAN.

IT-

(T n ie  transla tion filed w ith  the Postrr,aster 
at A storia , Ore.. August 8, 1918, ns required 
by section 19 of the A c t of Oct. 6th, 1917.'

Seattle, 7 p. elok. — Mrs 
Margaret Ford Seat tiestä, 17- 
vuotias 18 kuukautta naimisissa 
ollut sotilaan. vaimo teki itse­
murhan hyppäämällä alas Sno- 
qualntie-kosken tähystyspä vi pon­
gista 300 jalkaa alempana ole­
vaan Vesiputouksen rantakivik­
koon. Hänen miehensä Claren­
ce Ford on ollut Camp Lewis'il- 
la sotapalveluksessa asevelvolli­
suuttaan suorittamassa. Syytä 
itsemurhaan ei lähemmin tun­
neta.

Itävalta toinen Venäiä.
Itävalta on toinen X enäiä. val­

lankumouksen partaalla, 'keskia­
jalta säilynyt, despotismi, vara- 
rikkotilassa ia auttamattomasti

kaisi virallisen sopimuksen, joka hajanainen; “bolshevismin läpi-

! L uovutettu  v.-koinitealle $378.41 jOç pUJa sattuu tulemaan

YKSITOISTA HENKEÄ 
LOUKKAANTUI. .

Blanca, Colo., 7 p. elok. — 
Täällä aivan kaupungin länsi­
puolella rikkoutui Denver N Ric 
Grande rautatieyhtiön radalla ju­
na suistuen kiskoilta ratakiskon 
katkeaman johdosta. ksitoista 
henkeä haavottni onnettomuu­
dessa.

Ukrainesta liikenee vain 
vähän viljaa

(T ru e  translation filed w ith  the Postmaster 
St \- ito ria . Ore., August 8, 1918. a . required 
by section 19 of the A c t of Oct. 6th. 1917.)

Washington. 6 p. elok. — 
Neutraalisista maista saapuu tie­
toja, että jyrkistä pakkoluovu- 
tusmäärävksistä huolimatta Sak­
san viljansaanti Ukrainessa on 
ollut surkean vähäinen. \  erPa.* 
uksen vuoksi mainitaan, että vii­
me sato tuotti vain 576,000 bu- 
shelia verrattuna 13.000,000 bu- 
sheliin v. 1916.

Airallisia teitä saapuneiden 
tietojen mukaan ahvenanmaalai­
set ovat saksalaisten Suomessa 
pitämästä komennosta suuttunei­
na räjäyttäneet ilmaan Ahvenan­
maalla sijaitsevat linnotukset 
estääkseen niiden Saksan hallus­
sa ollen käymästä vaarallisiksi 
Ruotsille.

Samoissa tiedonannoissa ¡liuo­
tetaan, että Suomen hallitus on 
määrännyt riisuttavaksi kalkki 
Suomen rannikoilla olevat linno­
tukset. Viaporia ja Viipurin lin- 
notusta lukuunottamatta. Linno- 
tusten riisuminen on tapahtunut 
Saksan ja Suomen välillä tehty­
jen sopimusten perusteella.

Selitetään, eitä vaikkapa Ah­
venanmaan asukkaat ovatkin 
Suomen alamaisia, ovat he silti 
myötätuntoisia entistä emämaa­
taan Ruotsia kohtaan siinä mää­
rässä, että se johti heidät toi­
meenpanemaan Ahvenanmaan 
linnotusten hävittämisen.

Samalla kun Ruotsin sanoma­
lehdistö ilmaisee myötätuntonsa 
ahvenanmaalaisten menettelylle 
moitiskelevat ne kuitenkin toi­
selta puolen ahvenanmaalaisia, 
selittäen, että linnotusten hävit­
tämisen johdosta voidaan pian 
lähettää suomalaisia tai saksalai­
sia sotilaita pitämään vahtia Ah­
venanmaalla.
Vastustavat asevelvollisuutta.
Tukholmasta tiedotetaan, että 

joku aika sitte Suomen hallitus 
kutsui sotapalvelukseen Ahvenan 
maalla viisi asevelvo.lisuusluok- 
kaa, mutta kuu hallitus näki, et­
tä väestö», joka on ruotsalaista 
uhkasi vastustaa tätä toimenpi­
dettä, niin hallitus ei painosta­
nut sen toteuttamista. Muuta­
ma päivä sitten annettiin uudel­
leen samanlainen määräys ja 
miesten piti ilmottautua sota­
palvelukseen heinäkuun 25 päi­
vänä.

Suomalainen “risteilijä” odotti 
miehiä Maarianhaminan satamas

KAIVOSMIEHIÄ SAI SUR­
MANSA KAASURÄJÄH- 

DYKSESSÄ.
Pittsburg, Pa., 7 p. elok. — 

Kolme kaivosmiestä tiedetään 
saaneen surinansa, 6 haavottu- 
nèen ja kolme on vielä tiet\ mät- 
tömissä täällä lähellä Ilarmans- 
ville nimisellä hiilikaivospaikalla 
Consumers’ Coal Com hiilikai- 
vannossa tapahtuneessa räjäh­
dyksessä. Räjähdyksen syy 
tuntematon.

on

T o im it ta ja  paikkoja« 
avoinna

Täten julistetaan parin toimit­
tajan paikka Toverissa hakukel- 
poisttn puoluetoverien haetta­
vaksi. Hakijoilta vaaditaan so­
sialistisen liikkeen tuntemusta 
sekä kvkv kääntää kirjotuksia 
suomenkieleltä englanninkielelle 
ja päinvastoin. Ainoastaan sel­
laiset, jotka ovat olleet vähin­
täin vuoden sosialistipuolueessa, 
voivat tulla huomioonotetuiksi.

Kun ainakin yksi paikka on 
täytettävä niin pian kuin kel­
vollinen hakija ilmestyy, niin 
kehotetaan toimeen pyrkijöitä 
lähettämään hakemuksensa vii­
vyttelemättä. Toisen paikan täyt­

täm inen tulee kysymykseen vas­
ta tuonnempana.

Hakijoina voivat tulla huo­
mioon myöskin sellaiset naiset, 
jotka ovat nopeita konekirjurei- 
ta, voiden kirjottaa sekä suomea 
että englanninkieltä.

Hakemukset lähetettävä osot- 
teella.

Toverin Johtokunta,
Box 99, Astoria, Ore.

» I I

TILATTAVAKSI TARJOTAAN KIRJA ’

Sara Kivistö
KIRJ. AKU PÄIVIÖ

K irja s isä ltää  noin 150 sivua (suu rta  kokoa), sido ttuna koviin 
kansiin  m aksaa se a inoastaan  50 sen ttiä .

Mikä on k irja  Sara K ivistö?
Sara K ivistö on kirja , jossa tov. Aku Päiviö tunnetu lla  taidollaan 

kuvailee huutolaisoloja Suom essa ja  m iten noita om am arkkinoita a i­
koinaan Suom essa h a jo te tt i in . Kuvaus on hyvin m ielenkiintoinen 
ja  an taa  selvän käsityksen  n iis tä  va iku tte ista  m itkä olivat ohjaam as­
sa noita ihm iskauppoja, e tenkin  siitä  m inkälaiseen alennustilaan  — 
sekti nuoret e ttä  vanhat — huuto laiset sen k au tta  a se te ttiin . Sam al­
la se luo tun teellisen  kuvauksen yhden huutolaisty tön m onivaiheises­
ta  e läm ästä  ja n iis tä  kärsim yksistä , m ihin hänen yhteiskunnallinen 
asem ansa hänet, huutolam kasvatuksen saaneena, joh taa ja  kuinka 
hänelle kovien koettelem uksien jälkeen selviää m itä on so rre tun  kan­
sanluokan teh tävä  vapautuakseen  ja  saavu ttaakseen  m ahdollisuuden 
elää ihmisenä. x

M eillä on kaunokirjallisuudessam m e hyvin harvo ja  teoksia, jo tka 
tä tä  alaa  näin selväp iirte isestä  käsitte levät.

(Jo tka  e ivät o(e vakinaisia  asiam iehiäm m e. tu lee rahan  seu ra ta  
tilausta . A siam iehet saavat 20 prosentin  alennuksen.)

KERENSKI EI TULE 
AMERIKAAN.

( T n ir  transla tion filed w ith  the Postmaster 
at A storia . Ore., \u g u - t  8. 1918. a- rcou.rcd 
by section 19 of the A c t o' O ct. 6,h. 19,7.)

Lontoo, / p. elok. — \  enäjän 
entinen pääministeri Aleksander 
Kcrenski, ei tule Anterikaan. il- 
mottaa Manchester Guardian. 
Kerenski viettää muutamia päi­
viä maaseutuasunnossaan Eng­
lannissa, ilman mitään aikeita
poiketa Yhdysvaltoihin.___

Työnteettäjät liikkeellä 
työväestöä vastaan 

Vancouverissa,
B. C.

tunkema, muodostunut orjuute­
tuista vieraista kansallisuuksista, 
jotka ikävöivät kansallista vapa­
uttaan ja vihaavat sortajiaan, 
heikon yksinvaltiaan hallitsemia, 
¡oka tosiasiallisesti tuntee urin 
huonosti oloja omassa valtakun­
nassaan. että hän kansan kärsi­
essä nälkää ja joutuessa työstä 
vallankumousliikkeeseen kadttil-

kesäjuhlakom itean j Lausunto oli totta, mutta krei- 
tl. vi Hertling ja herra von Kühl-

E rkki Karrfais,
______  w i i rahastonho ita ja .
¿ « t  'täv s lk o k o ise t k irveen terä t vielä o lem m e ta rk as tan ee t ylläolevat „  ... .
* ' - siellä rahasta  I m  ja huom anneet ne kuittien  ja  las-jman olivat päättäneet

la  Iku jen  m ukaan oikeiksi. . taa tätäkin sopimusta pelkkänä
F ort Bragg, Cal., heinäk. 21 p 1918.; “paperinpalana” sillä saksasta 

M. E ”  "  “ “

ollut se

takavuosina kävivät 
sam aten  kuin kangaspalat, ko rea t 1 
sihelm et. linkkuveitset jne. Nykyään ;

rannikoilla  ovat pronssiset | 
hyvin halu ttua  rahaa.

m uotoinen rah a  on

A frlkan 
sorm ukset 

Kirveen*®1* 11
varsin  vanhaa alkuperää

Hellm an, Ci V. Kesti 
John Paloposki. 

O saston tilin ta rk as ta ja t.

kunnioit-

lu e  asiassa  
Ik ivanhoista  kauppakirjo ista  näem m e 
e ttä  h isto rian  näy ttäm öltä  kadonneit 
ten  kansojen keskuudessa esim . ta 
lostä m aksettiin  joku m äärä kulta

PIIRIJÄRJESTÄJÄ HAUTAMÄEN 
LU ENTOTfLAISUUDET OREGO­

NISSA JA WASHINGTONISSA
Elokuulla: —

W inlockissa 9, 10 ja  11 p :nä. 
Independencessä 12 ja  13 p :nä. 
Grays H arborlssa alkaen 

25 p :n  iltaan

I myös puuttui leipää ia “tarve e, 
tunne mitään lakja” niinkuin t*hn
nettu saksalainen sananlasku sa-1 le nälän pakottamana pvvsi par- 

I noo. lamentilta itselleen ia hovilleen
Saksan sanomalehdistö tyvpil-1 lisää varoja! Sota on antanut 

liseen tapaansa Vorwärtsin joh- Itävallalle kuoliniskun: vain rau- 
| dolla kielsi jyrkästi sellaisen so- ha voi sen pelastaa.
pimuksen olemassaolon, ia kun On ajateltavissa, että Saksa. 

14 p:nä Ttävallan elintarvekontrolleri Tri käsittäen sisällissodan ia anarki- 
saakka, p auj saapui Berliiniin huomaut-| an vaaran valtakunnan etelära­

jalla. pitää viisaampana sallia
kirveitä, joku m aani hopeakirvetta h» JatkuvastI
joku m äärä pronaaikirveiU . aivan sa A berdeenin U  .Hoqtdamln osasto jen  ¡ a a n  s a k s a la Is ia  lu n a u k s e H a a n  

kuin nykyaikana hinnat laske m äärääm ässä järjestyksessä .moin . .................
taan  kuita-, hopea- kuparirahois­
sa. M uinaisen T roijan  raunio ista  oi. jälkeen tu le e 'p u h u ja  Ala-Co- jen  kuljetus Saksasta Itävaltaan
paljon löydetty hopeaktrve«rahoja , lum blan kesäjuhlille , joiden Jä lk e e n  j vf>j tulla kysymykseenkään 

pronssisien

Raym ondissa 26 
llw aoossa 28 ja

ja
29

27 p :nä. 
p :nä.

niin virallinen Yrolff¡n nutistoi-1 Itävallan, joka kuitenkaan ei e. • i x_____ - .-«¡ti* k t _1 „gg _____: «...misto tvvneenä selitti: “ lattho-

kun taas  pronssisien  kirvesrahojen jatkaa 
»¿s Avaf bvvin vloisiä kuikki&lliU; diiii ja sie ltä  TscoroaGn ja cticili cn • . . __ . .. ,
lo \d °  , v»iovat e ttä  se pohjois-W ashingtoniin W ashingtonin Kt keisari Kaarlen täytyi persoo-T/Mkiit S^iittiijät arvelevat, t ruL ritlpvnnJo tk u t se littä jä t 
("kultainen kieli”. jonka Achau vjfc

valtiokom itean jä rjes ty k sen  m u k aan .. nallisesti kirjottaa rukoilevan

nää voi olla niilitaarisena apuna, 
tehdä ulkokultaisen “erikoisrau- 
han” liittolaisten kanssa, jonka 
jälkeen maa kykenisi taloudelli­
sesti ja teollisesti auttamaan Sak­
saa mieluummin 'kuin pitää sitä

Länsipiirin piirisihteeri, ¡kirjeen keisari Wilhelmille, en-1 vierellään hyödyttömänä taak-

(T ru e  transla tion filed w ith  the Postm arter
A storia , O re . August 8, 1918, as required 

by section 19 o f the A c t of O ct. 6th, 1917.)

Vancouver, B. C., 6 p. elok 
— Kauppakamarin (Board of 
Trade) kaupungin hallituksen 
British Columbian teollisuuden 
hajottajien liiton, Canadan te­
ollisuuden hajottajien liiton pai- 
kallisyhdistvkäcn, matkailijayh­
distyksen (Rotary Club), cana- 
dalaisten luottolaitosten liiton ja 
muitten samantapaisien järjestö­
jen edustajakokous pidetään

at


